



RAKKE KAJA

NR. 9 (164)

NOVEMBER 2008



OKTOOBER
PILDIS



Vallavanemate ja -volikogu esimeeste poolt allkirjastati Koeru ja Rakke valla ühis-memorandum



Vahvate trikkide ja korvpalli vabavisetega avati Rakkes ekstreemväljak

Meie valla Aasta Õpetajad

Gümnaasiumi Õpetaja Siiri

Õpetaja Siiri on suurepärane hästi mõistetav, õpilasesõbralik ning hea huumorisoonega. Viimane on kindlasti üks omadus, mida tuleks tema juures ära märkida.

Kolleegide arvates on Siiri mitmekülgne, energiline, enesekindel ja sõbralik, särtsu täis ning järjepidev. Ta oskab leida õpilastega ühise keele. Kindlasti tuleks mainida, et Siiri on meeletult abivalmis aitab ja mõistab alati! Muuseumis meeldib Siirile ka reisida. Õpilased peavad teda mõistvaks, arusaajaks inimeseks. Sõbralikkusest tal puudu ei tule ning naljasoont on ka parajalt. Tihtipeale on oma muredega pöördunud just tema poole.



Õpetajana on Edda järjekindel ja nõudlik ning hea huumorimeelega. Igal aastal on ta käinud õpilastega mitmesugustel maakonnaüritustel, kus on edukalt esinenud. Samuti on ta organiseerinud koolis rahvusvahelist "Känguru" võistlusmängu. Ta on aastaid täitnud kooli usaldusisiku ülesandeid.

Tänu konkreetsusele ja täpsusele on Edda hinnatud nii õpetajate kui ka õpilaste seas.

Lasteaia Õpetaja Helle

Teiste õpetajate arvates on Helle tagasihoidlik, hea kaaslane, temale võib loota. Lastega arvestav, oskab oma töösse rakendada uusi suundi, kursustel omandatud. Selline nagu üks õpetaja peab olema. Käeliselt tugev ja loov õpetaja.

Helle ütleb alati välja oma arvamuse. Arusaamatuste korral küsib otse, ei häbene oma suhtumist teatud asjadesse. Alati täpne ja korrektne oma asjaajamistes.



Põhikooli Õpetaja Edda

Õp. Edda Joost on seotud Salla kooliga juba 1968. aastast, kui ta väikese tüdrukuna esmakordselt õpilasena koolimaja uksest sisse astus. Lõpetanud meie kooli ja Rakke keskkooli, tuli ta meie kooli matemaatika õpetajaks 1979. aastal ja töötab siiani. Töö kõrvalt on Edda lõpetanud Tallinna Pedagoogilise Instituudi ja omandanud kõrghariduse.



Algkooli Õpetaja Anne

Lahu kooli õpilased kirjutavad oma muusikaõpetajast Annest...

Õpetaja Anne on hea õpetaja. Temaga koos saab laulda, tantsida, pilli mängida, muusikat kuulata ja joonistada. Talle meeldib koos õpilastega väga laulda ja tantsida, veel armastab ta klaverit mängida, jalgrattaga sõita ja soovib, et õpilased oleksid korralikud.

Vahel ta kurjustab ka, kui keegi on paha poiss, aga muidu on ta rõõmus.

Kõige rohkem meeldib talle hea käitumine ja kiitmine.

Õpetaja Anne peaks ka edaspidi olema samasugune tore õpetaja ja võiks meie koolis käia vähemalt kolm korda nädalas.

Õpetaja Annega on koos käidud Porkuni Pillaril, õpitud laule ja tantsu, mida on esitatud kooli- ja vallapidudel.

"Laulmine ja tantsimine on lõbus just tänu õpetaja Annele," arvavad üksmeelselt Lahu kooli lapsed.

Raamatukogu Õpetaja Mai

Kolleegide arvates on Mai väga meeldiv ja kohusetundlik, kellega on hea koos töötada.

Lugejate arvates on Mai alati sõbralik teenindaja, head suhtleja ning abivalmis.



Kultuurikeskuse Õpetaja Mary

Rakke Kultuurikeskuse taimeseadingi juhendajana ja saali dekoraatorina töötab Mary teist hooaega. Väga rahuliku loomuga, alati naerusuine, lahke, sõbralik. Huvitavate ideedega ja oma nägemusega, loonud kultuurikeskuse üritustel õdusa õhkonna. Lisaks käteosavusele on tal tore hobi - idamaise tantsukultuuri harrastamine. Oskus

sellega ise mõnuga tegelda ja ka vaatajatele nauditavaks teha.

Toimetajaveerg

Sügis on taas oma rada käimas ja november on hingedest tulvil. Aeg on hakata oma üetoimetusi kokku koondama ja tubasemaid tegevusi päevakorda võtma.

Ometigi hing ihkab ikka kuldse sügise järele, mida ainult hetke kohtab meie Eestimaal. Kas tõesti aeg pageda kuskile võõramaa avarustesse või leida hinges teisel moel rahulolu.

Tõdesin, et kuldseid lehed on möödunud ja otsida tuleb hoopis sügavamalt, oma seest. Mis muu muudab hetked paremaks, kui see, mis tuleb hingest. Hingest tulevad ikka need asjad, mis teevad rõõmu ka teistele. Olgu selleks või rõõmus naeratus, mida tavaliselt jagad. Kuigi jah, eks sedagi võetakse teinekord kummaliselt vastu. Soovitan, tehke poovi ja vaadake millised inimesed on sellele kõige vastuvõtlikumad ja keda jahmatavad see sootuks.

Omaette oskus on ka kuulamine - lahkuvate hanede huik või naabrimemm, kel mõni mure hingel.

Midagi head ja erakordset tekitab aga hoopis andmine. Pean tõdema, et lauses "Andmisrõõm on see kõige suurem rõõm" on omaette tõetera sees. Seda tõdesin, kui pakkisin oma lapsed autosse, võtsime poest ühes kotitäie kassi- ja koeratoitu ning vurasime loomade varjupaika, et rõõmustada neid vahvaid neljajalgseid, kes on mingil põhjusel peremehe hoolest ilma jäänud. Need sõbrad oskasid sellest rõõmu tunda ja ei olnud selle väljanäitamises ka kitsid. Rõõmsat nurrumist ja klähvimist jagus kauaks.

Ettevalmistused olen teinud ja kottides ootavad soojad riided neile, kel endal neid napib. Miks mitte mõelda ka neile inimestele, kes on ühiskonnale jalgu jäänud. Ei tahaks, et lähenevad külmad nende elu kallale kipuvad.

See kõik on ju nii vähene, kuid rõõmustab hinge sama palju kui kuldne sügis, mis ainult hetkeks meil Eestimaal valitseb.

Annika Aasa
toimetaja

Koolirahva tegemistest

Rakke Gümnaasiumi Aasta Õpetaja ja Õpilaste Lemmik 2008

29. septembril valiti Rakke Gümnaasiumis õpilaste lemmikõpetaja. Kolmanda tunni vältel said kõik õpilased individuaalselt sildid, kuhu peale tuli märkida oma lemmikõpetaja nimi.

Sildid jagatud, õpetajate nimed peale kirjutatud, korjati sildid uuesti kokku. Silte käisid jagamas ja kokku korjamas õpilasesindajad. Häälte lugemisel selgus, et õpilaste lemmikõpetaja on õpetaja Siiri Kanarbik.

Õpilasesindus tänab õpetaja Siirit fantastilise koostöö eest, suurepärase juhendamise ning abi eest. Oleme uhked, et meie koolis õpetab nii õpilasesõbralik ning mõistev ja vastutulelik õpetaja.

Eesti keel on küll suure sõnavaramuga, kuid on raske väljendada tänutunnet, mida tunneb õpilasesindus, ning arvatavasti ka kogu koolipere.

Veel sooviks õpilasesindus panna kõikidele südamele, et hommikul, kui sammute kooli poole, mõelge, kuidas meie kooli õpetajate päevi veidikenegi kergemaks ning lõbusamaks muuta!

Rakke Gümnaasiumi õpilasesindus loodab, et igas koolis on selline inimene, kellele toetuda ning kes õpilastega suurepäraselt suhtleb. Suhtlemine on ju ikkagi omaette kunst ja olgem ausad, igapäev seda ei valda. On tore, et just meie kooli on sattunud selline inimene!

Nii selguski tõsiasi, et Õpilaste Lemmik ja Aasta Õpetaja Rakke Gümnaasiumis on 2008. aastal õpetaja Siiri Kanarbik.

Kooliaasta täies hoos

Rakke Gümnaasiumis algas uus õppeaasta sisemiste muutuste lainega. Nimelt liitusime e-kooliga ja asusime seda töösse rakendama. Töö on mahukas, aga loodame sellest kasu tõusvat nii õpetajatele, õpilastele kui ka lapsevanematele. Loomulikult tekib e-kooli rakendamisel mitmeid küsimusi, seda ette nähes otsustasime korraldada kohe esimese veerandi jooksul koosolekud lapsevanematele. Esimene nendest toimus 16., teine 23. oktoobril. Miks kahes järgus? Aga seepärast, et saame e-kooli ja tema kasutamisevõimalusi tutvustada klassiruumis, kus on internetivõrk. Uskusime, et lapsevanemate huvi on suur ja korraka me kõik ühte klassiruumi ära ei mahu. Kahjuks

võimlas internetilevi puudub. Kutsun siinjuures veel kõiki lapsevanemaid, kes pole liitunud e-kooliga, seda kindlasti tegema. Saate ju nii operatiivselt jälgida oma lapse edasijõudmist koolis.

Samas ei lähe õpilaste arvu vähenemine vabariigis mööda ka Rakke Gümnaasiumist. Käesolevat õppeaastat alustasime 180 õpilasega. Neid õpetab kokku 23 pedagoogi ja maja eest hoolitsevad 9 majanduspersonalitöötajat.

Esimene veerand on möödunud toimekalt ja kiiresti. Nii ju ongi, et kui on tegevust, siis aeg lendab.

Aktiivselt on tegutsemishoo sisse saanud õpilasesindus. Nende abi erinevate ürituste läbiviimisel on tuntav.

Teen põgusa ülevaate toimunust, täpsemalt saate kõigist kordaläinud tegemistest lugeda järgnevas Lea Laanemäe artiklis. Oleme vastu võtnud 11 "noorrebast" gümnaasiumi õpilaste ridadesse. Teoks sai kooli humoorikas spordipäev ning stiilipäev.

Meie kooli korraldada on traditsiooniliselt Simuna kihelkonna koolide jooksukross. Sellel sügisel oli kõige raskem tabada ära, millal võistlust korraldada, et vihma ei sajak. Saime sellega väga hästi hakkama, päike säras ja lapsed võistlesid, sära silmades!

Huvitavaks kujunes sellel aastal ka õpetajate päeva tähistamine, mille organiseerimise võtsid täiesti enda õlgadele abiturium koos klassijuhataja ning huvijuhiga. Aktusel anti traditsiooniliselt valla poolt üle Aasta Õpetaja tiitel. Sellel aastal pälvis kolleegide salajase hääletuse alusel selle tiitli õpetaja Siiri Kanarbik. Loodan, et panime aluse ka uuele traditsioonile, nimelt ÕE korraldas küsitluse õpilaste hulgas, et selgitada välja Õpilaste Lemmikõpetaja 2008, kelleks osutus samuti õpetaja Siiri Kanarbik.

Oleme harjunud, et meie koolimaja on seest puhas ja korras, et maja ees ikka lilled õitsevad ja kui klassis kriit otsa saab või mingi muu mure, siis sellega ikka kooli kantseleisse saab pöörduda. Nii otsustasimegi tunnustada ka meie tublisid majanduspersonalitöötajaid ja hakata igal aastal välja andma Koolitöötaja tiitlit. Esimene, Koolitöötaja 2008 tiitel omistati tublile kooli sekretärile pr. Mare Jaansenile.

Oma tegevust on alustanud ka kõik huviringid. Heameel on, et noormeestele on traditsiooniliselt käimas pallitreeningud. Tütarlaste initsiatiivil on hoo sisse saanud võrkpallitreening. Koolimetskond

toimetab oma näituse kokkusaamisega. Muusikaklassist kostab neidude lauluhääl, GLOBE kogub ja saadab ära pidevalt ilmanäidud....jne jne.

Simuna kihelkonna koolid on ühisüritusi korraldanud juba 10 aastat. Tegevused on olnud näiteringide ülevaatusesest jooksukrossini, viktoriinidest suusavõistlusteni. Ühist õpetajate päeva tähistamist on küll mõni aasta vähem olnud. Sellel aastal oli selle ürituse korraldamine Rakke Gümnaasiumil. Kuna oli juubeliaasta, otsustasime osalejate ringi laiendada ja korraldustoimkonda kaasata ka Rakke Kultuurikeskuse. Nii kujuneski välja haridus- ja kultuuritöötajate ühispidu, kuhu olid kutsutud Simuna kihelkonna koolide, lasteaedade, raamatukogude, kultuuri- või rahvamajade töötajad. Osalejatele mängis tantsuks ansambel Vana Kallim, õhtut juhtis Valdi Reinas ja õhtu üllatuseks oli mitmekordse maailma- ja Euroopa meistri kulturist Marek Kalmuse lihastemäng.

Kujundame veidi ümber kooliaia lillepeenraid ja rajame lõkkeplatsiga väliklassi.

Olen rõõmus, et kõigi nende tegevuste kõrvalt jõuavad õpilased kenasti õppida. Eelmise õppeaasta kokkuvõtteid tehes tõdesime, et meie õpilastest õppis hinnetele "5" või "4-5" tervelt 44%. Tublid! Loodan, et peagi saabuv veerandilõpp näitab sama trendi jätkumist.

Soovin kõigile toimetat kooliaasta jätku ja ikka tahtmist võtta ette erinevaid uusi väljakutseid.

Andi Einaste
Rakke Gümnaasiumi direktor

Gümnaasiumi õpilasesinduse (ÕE) tegemistest esimesel veerandil

Tormiliselt alanud kooliaasta tõi endaga kaasa palju uusi emotsioone. Õpilased ja õpetajad tulid kooli uute ootuste ning lootustega. Esimene koolipäev kujunes kõigile rõõmsaks taaskohtumiseks.

Esimese koolinädala viimasel päeval kutsuti kokku ka õpilasesindus (edaspidi ÕE).

Korraldati uue juhatuse valimised. Nüüdset juhiv Rakke Gümnaasiumi ÕE-d juhatus järgmises koosseisus: Lee Laanemäe (9. klass), Merilin Viilukas (11. klass), Maria Kiigemägi (9. klass).

Seni on ÕE koosolekuid pidanud pea igal nädalal. Arutatud on tulevase üritusi, konverentse, laagreid ja palju muud.

22. septembril külastas Rakke Gümnaasiumi mittetulundusühing YFU (Youth for Understanding), mille liikmed rääkisid noortele vahetusõpilaseks olemisest, selle plussidest ja miinustest ning mida tuleks teha, et saada vahetusõpilaseks või kasupereks mõnele Eestisse tulevale vahetusõpilasele. Loengu ajal valitses vaikus, YFU-t kuulati väga tähelepanelikult. Sellest võib järeldada, et õpilastele meeldis uus teave väga.

23. septembrist kuni 26. septembrini toimus „Rebaste nädal“. Värske gümnaasistidega (10. klassi õpilastega) saadeti korda palju põnevat näiteks pidid kõik „rebased“ koolimajas käima punaste riietega, koolikotiks pappkast ning kõikidel pidid olema kolisevad ja maani sabad ning pehmed-amsad kõrvald. „Rebastele“ korraldati ka jõukatsumisi, mille noored gümnaasistid aua

läbi tegid.

29. septembril käis ÕE juhatus Rakveres toimunud noortekonverentsil „Minu haridus“. Mõttevahetust jätkus järgnevatekski päevadeks. Ei taha ju ükski laps jääda ilma heast haridusest.

3. oktoobril tähistasime õpetajate päeva. Koolis toimus 3 tundi, tunde andsid 12. ja 9. klassi õpilased. Libaõpetajatele meeldis üritus väga. Üks uus ja huvitav kogemus jälle juures. Pidulikult aktusel esitas iga klass õpetajatele ja koolitöötajatele vahva kava.

Ka spordipäev ei jäänud sel sügisel toimumata. Korraldati erilised võistlused eriliste vahenditega. Omavahel katsusid jõudu klassid. Kõige meeldejäävam ala oli ilmselt kummikuviskamine ning suure kummi veeretamine. Kõik klassid said ülesannetega edukalt hakkama ja mis kõige toredam - vabastatuid sel päeval polnudki.

15. oktoobril toimus stiilipäev. 1.-6. klass olid riietunud ürginimeseks, 7.-12. klass aga näitas seitsmekümnendate moodi. Väike moetusvustus igalt klassilt oli vaimukas ja ajastukohane. Üritus sujus suurepäraselt, vahva oli vaadata koolilijutse kandmas tavalisest erinevaid riideid.

Lähtulevikus on ÕE-I plaanis osaleda 27. novembril Pärnus toimuval konverentsil „Lahe koolipäev“, 4. novembril Rakveres toimuval infopäeval („Euroopa Parlament kuidas toimib?“), korraldada üks vahva jõulupidu ning kindlasti lisandub ÕE tegevuskalendrisse veelgi üritusi.

Täname kõiki, kes on ÕE-d aidanud ja toetanud! Uued ideed on samuti alati teretunud.

Lee Laanemäe
RG ÕE

Õpetajate päev Salla Põhikooli moodi

3. oktoobril tähistasime õpetajate päeva. Nagu tavaks, olid ka seekord pedagoogideks hoopis 9. klassi õpilased.

Sel aastal andis tunde viis libaõpsi. Helena oli esimese ja teise klassi juhataja Triinu Pohlak, kolmanda ja neljanda klassi juhatajat Inge Pohlakut asendas Angela, Piia mängis õpetaja Anne Leissood, Gerli tegutses Edda Joosti kingades ja selgitas ka natuke eesti keelt, Anni aga oli kooli direktor ja inglise keele õpetaja Vilma Oitmaa, samuti sai käe valgeks kirjanduse õpetamiseks.

Teise tunni alguses koguneti saali, kuulati laule ja vaadati tantse. Kõikide ühiseks lemmikesinemiseks kujunes oma kooli algklasside poistest koosnenud „Noorkuu“. Selle toreda mõtte eest suur aitäh meie muusikaõpetajale! Veel arvati ära, kes on klassi ees olev õps, see tähendab, millist õpetajat seekord mängiti. Kõik lapsed tundsid oma õpetajaid väga hästi. Aga võib-olla olid paroodia tegijad väga head? Mängu lõppedes said pärisõpetajad endale mälestuseks väikese õhupalli.

Järgnesid pedagoogide vahelised võistlused. Näiteks pidi üksteise jala küljes olevaid

õhupalle lõhki astuma, rõngaga trikke tegema ja saalikeeglit mängima.

Lisaks jutustasid õpetajad naljakaid juhtumeid oma tööpäevadest koolis. Nalja jätkus kõigile. Pärast seda läks päev vanaviisi tundidega edasi.

Kokkuvõtteks võiks öelda, et kõik läks korda ning selleks aastaks on õpetajate päev möödas. Saame pedagoogidele palju jõudu ja terasest närve soovida, õpilastele selget pead ning järgmise aasta libaõpsidele suurt, tugevat ja head kannatust. Uskuge, seda läheb teil väga vaja!

Anni
Salla Põhikooli 9. klassi õpilane

Mihklipäev

Salla koolil on juba kombeks saanud mihklilaada pidamine. Meie kooli mihklilaat toimus sellel aastal 30. septembril. Sellest on alati suure huviga osa võtnud kõik, nii õpilased, õpetajad kui ka kooli teised töötajad.

Laadal ostmiseks oli klassidele antud paberist tehtud oma kooli raha, mis jagati õpilaste ja õpetajate vahel. Selle raha eest võis igaüks osta endale meelepäraseid kaupu. Müümiseks tohtisid olla enda tehtud asjad, mitte poest ostetud. See ese võis küll olla ostetud, kui

sellele oli veel midagi huvitavat juurde tehtud.. Müüdi nii puu- kui ka kõõgivilju, kaarte, koogikesi, kohvi, teed, omatehtud ehteid jne. Tehti näomaalinguid. Oli ka üks huvitava ja põneva jutuga ennustaja, kes ennustas nii käe pealt, kui ka kaartide abil.

Vahepeal pidid kõik klassid esinema. 1.- 4. klassi ühendkoor esitas laulu „Sügisese sünnipäev“. 8. kl esindasid Tõnis ja Reiko, kes tantsisid väga vahvalt. 5.- 7. kl esitas oma õpetaja eestvedamisel näidendi „Naeris“ ja lisaks esitasid nende klasside tüdrukud ühe laulu kooli kohta. Kuid meie, 9. kl 5 neidu, klatšisime kostümeeritult laadamatikestena Salla kooli noorte käitumist, kombeid ja riietust. Vahepeal hinnati ka nunnunäitusel olevaid eksponaate ja lillekompositsioone.

Järgnes kauaoodatud oksjon, kus pakuti „põrsast kotis“ jt põnevaid asju. Peagi hakkas laul lõppema ja oli viimane aeg autasustada tublisid laadalisi ja esinejaid. Müümises võitis 9. klass.

Kokkuvõtteks võib öelda, et laadapidamine meeldib kõigile, sest siis saab teha midagi uut ja teistmoodi ning veeta koos lõbusalt aega.

Angela Pohlak
9. klass